

# 幸福路修到百姓家门口

## ——鄄城县农村道路“户户通”工程建设侧记

6月10日14时许，太阳火辣辣地炙烤着大地，鄄城县董口镇许楼村村民许振保用自家的水管，正在给刚铺设到家门口的水泥道路洒水养生。“政府给我们修这么好的路，我们大力支持，像洒水养生这样的活，谁家门前谁负责，我们也干点力所能及的事。”

在村东的通户道路施工现场，记者看到63岁的许冬林忙前忙后，豆粒大的汗珠布满了他那黝黑的脸庞，也顾不上擦一下。“俺是这个村的群众，看着修路的师傅们忙不过来，俺就过来帮忙。”说话的当口，又有一辆运送水泥混凝土的罐车驶进了施工现场，许冬林又立马上前帮助施工人员去摊铺面层了。

许冬林所在的胡同有12户人家，每逢雨天，胡同里全是水，泥泞不堪，人走在上面直打滑。自行车、电动车出不去，家里有孩子上学的，只能由大人背出来。

在李进士堂镇李黄庄行政村，“户户通”工程带来的成效正在显现，从泥泞小道到硬化路面，大路连小路、小路通农家，“户户通”为百姓带来了实实在在的好处，也带动了百姓环境意识的提升。

李黄庄行政村党支部书记李站朋告诉记者，李黄庄行政村“户户通”路面硬化工程已铺设了10条胡同，总长度3500多米，面积18000多平方米，方便了1180多名群众出行。

“以前一下雨，路上都是泥，出行不方便。现在路修好了对村民有很大的好处，既改变了环境，又方便了出行。”李站朋说。

按照“雨天不踩泥，晴天不起土”的基

本标准，李黄庄行政村村民自己用砖铺设路面，加上政策的补贴，每户只拿了几十块钱，就解决了出行的大问题。

“我们制定了‘一村一策’，因地制宜，破解资金制约瓶颈，把‘户户通’作为打通服务群众‘最后一米’，实现精准精细扶贫，让农民拥有更多获得感。”鄄城县交通局规划科科长仪建军说。

“这次我们村共硬化了24条胡同，路面是3米宽，每侧预留的一米半作为绿化带，明年春天村里统一进行高标准绿化。全村260多户，家家出门都是水泥路，户户门前都有三季开花、四季常青的绿化苗木。”董口镇金庄村党支部书记早早在1994年就进行了规划，房屋错落有致，整齐划一。村里有24条胡同，经过统一硬化后，村容村貌再一次

得到提升。

自从村里修了路，村里的致富能人刘明峰和卞广燕开始回村创业，通过流转土地种植了100多亩的葡萄，承包的村里原来的臭水坑发展成了鱼塘，经过两年的精心治理，这个昔日的“蛤蟆窝”已然变成了水清鱼肥的“聚宝盆”。

仪建军告诉记者，今年在全县范围内开展了农村道路“户户通”工程建设，对全县390个行政村调查摸底，共筛选出了251个需要实施“户户通”工程的行政村。把农村道路“户户通”工程，作为提升农村道路交通功能、改善农村群众人居环境的一项民心工程来抓，结合各村经济条件积极推进实施，目前已完成了80%硬化任务。

通讯员 陈正国 刘永霞 记者 焦同帅



## 法官档案

**姓名:**刘丰山  
**性别:**男  
**出生年月:**1989年10月  
**学历:**大学  
**党派:**中共党员  
**荣誉:**郓城法院2017年度优秀共产党员,2018年度先进个人,郓城县2019年度优秀共产党员。

精心谋事，潜心干事，坦荡处事，谨慎行事——将此作为座右铭的，是郓城县人民法院青年干警刘丰山。2013年底，大学毕业的刘丰山考入郓城县人民法院，至今从事基层审判6年有余。

### 令人信服的“娃娃脸”

“你看这个法官，长着一张娃娃脸，看样子，还没咱俩大吧？”

“就他，还给咱判案？”

2016年春，刘丰山第一次独自开庭审理，审理的是一桩年轻夫妻的离婚案件。由于一张稚嫩的娃娃脸，当事人一脸鄙夷，当场就表示：你比我们都年轻，甚至连夫妻间的事儿都不懂，赶快给我们判离就行。

刘丰山笑着说：“你们说的没错，我是没有你们年龄大。但这里讲的是法律，我知道的法律知识比你们多。”一句话，让两人哑口无言，也让窃窃私语的合下安静下来。

接着，他释法析理，娓娓道来：一是夫妻相处。夫妻不和应该多从自身寻找原因，寻求和解之道，而不是轻言离异。再者，即便再婚，如果自身的毛病不改，依然难以长久，且容易形成“习惯性离异”。二是子女抚养。两人都很年轻，离婚后原被告各自再组建新家庭，可能需要抚养三个家庭的孩子，处境更为复杂。三是父母赡养。看着子女没有经营好自己的家庭，尤其还有年幼的孩子需要关心照顾，对老人都是一个伤害和打击。经过一番调解，原被告没有了起初的剑拔弩张，开始认真反思自己的婚姻……

### 追求事业的“有心人”

世上无难事，只怕有心人。

刘丰山在大学主攻商法方向，所以早在他来法院之初，就特地调剂一份当地2010年的人口普查表。他发现从2017年起，适龄结婚男女比例近乎7.4:5.6，两者相差1.8万人！这种巨大的男女性别差距，必然给本地区的婚姻家庭状况带来问题，也间接推高了当地的彩礼行情。甚至，由于这巨大的男女比例落差，造成了部分二婚女子索要彩礼价码毫不逊色的状况。

为了对农村离婚案件有一精准把握，刘丰山利用工作间隙，对全县受理的往年离婚案件进行了全面的分析研判。在2017至2019年三年受理的3598件农村离婚案件中，女性原告占比依次为2017年79.6%、2018年73.8%和2019年80.5%。这其中，80后、90后离婚群体平均占比近70%。

婚姻亮红灯，多半因为夫妻双方因打工在外，长期分居所致。他鼓励双方多相处，能不判离婚的就不判。但一而再、再而三地调解不成，婚姻实在成为负担和痛苦的时候，那么就依法判决。这时候，婚姻财产的分配尤其是当初彩礼的归还问题，就成了焦点。刘丰山认为，“彩礼归还的比例，可以根据生育状况、婚姻时间等因素实施判决，这样即符合村规民约的合理民情，又推动了移风易俗。”

### 才华横溢的“多面手”

2017年，刘丰山接手了一桩借贷案件。原告是一位70多岁的农村老大爷，其将50000元借给邻居做生意，不想邻居以多种理由迟迟不偿还。刘丰山了解情况后，很快就开庭审理并判决。随后，执行局顺利执行。拿到钱款的老人特地跑到法庭，说这是他的“棺材板钱”，法院能那么快判决并将钱执行过来，真是解决了他天大的难题！

这个案件给刘丰山的感触很大，他深深感觉到：自己虽身处基层法庭，可一份小小的判决，可能就解决老百姓天大的难题！

他主动承担起法庭的多种任务，在乡镇走村串户，送达传票、丈量宅基，处理斗殴事件。有时，他还走进中小学校普法宣讲，提高学生法律意识。刘丰山说：“不断挑战自我，才不辜负青春岁月！”



## “处方流转”正式上线

本报讯（通讯员 张豪楠）6月17日，鄄城县“处方流转”通过多次测试，正式上线，开具了第一份线上流转处方，并成功报销。

医保处方流转结算平台上线，对慢性病患者而言是一大福音，参保患者只需要通过手机支付宝“菏泽医保慢性病续方平台”与医生视频，足不出户就可就医看病，处方流转到指定的药店，通过其医保电子凭证或医保卡即可实现即时联网报销。

医保部门加大信息化建设力度，积极开发“互联网+医保”功能，搭建的“线上问诊”和“处方流转”平台，从医生开具处方、药店获取处方、患者购药即时结算，到最终实现物流配送到家，一条完整的医药服务链条将充分解决病人挂号排队时间长、看病等候时间长、取药排队时间长、医生问诊时间短的“三长一短”问题，是便民利民的一项举措。

目前，县人民医院和县中医院已开通“处方流转”，处方由医生开具后，可流转到宏卓48店、安康诊所、御翠上府诊所、嘉康大药房四家药店，将极大地方便慢性病患者就医看病购药。

以“处方流转”方便本地职工慢性病患者就医购药的同时，县医保局又大力推进职工门诊慢性病异地结算工作，已开通县人民医院、县中医院、县二院、马爱云医院和友谊医院5家医院，方便异地参保职工在鄄城县进行慢性病直接结算。

## 凤凰镇“健康扶贫”下村入户

本报讯（通讯员 宁效广 孔令玺）“您现在血压控制得好好，记得每天坚持按时服药，一定不能喝酒，要定期到村卫生室测血压。”在鄄城县凤凰镇寨王庄村，镇卫生院医生陈现考不停地提高声音，凑近有点“耳背”的村民王玉香耳边说。

“好好好！谢谢你们，有事儿我就给你们打电话。你们经常来村里给体检啥的，咱这国家政策就是好！”王玉香回答道。

在家庭医生下村入户签约服务中，由医生、公卫人员、护理和村医生组成的服务团队，分4组携带着听诊器、血压计、血糖测量仪等医疗设备，深入到签约群众家中，不仅做检查治疗，还主动帮助群众整理家务，干起了农活。

“我们作为家庭医生，对群众就是要做到未病先预防、小病不出村、大病能及时转诊等。有时候赶上村民家里有农活，看着他们家里脏乱，我们也都搭把手……群众身体好、家里卫生好，才会更健康。”凤凰镇家庭医生张东方介绍。

为向辖区签约群众提供连续性的健康服务，该镇家庭医生每季度开展一次“面对面”随访，对慢性病群众一月检查一次，通过政策引导和个性化服务，让一些常见慢性病、老年病、多发病患者，足不出户就可享受到入户诊疗、护理、康复等服务，真正做到了无病预防、有病早治。据了解，该镇重点人群家庭医生签约率达70%，贫困户签约率达100%。



## 将爱心播撒每个角落

“太谢谢你们了，我腿脚不好，去理发要走很远的路，这下可省去我的麻烦了。”近日，鄄城县李进士堂镇张庄村75岁老人毕四莲在自己家中理完发，感激地对剪志愿者说。

在毕四莲旁边，鄄城县医疗志愿服务队的志愿者正在给她的老伴张守动测量血压。毕四莲和张守动常年有病，随着年纪的增长都失去了劳动能力，被列入了村里的贫困户。

“医疗志愿者还给我们送来了慢性病卡，买药会便宜一些，他们给贫困户想得可真周到。”毕四莲满意地说。

今年是脱贫攻坚决胜之年，鄄城县新时代文明实践中心发动全县各级志愿服务队，以助力脱贫攻坚为主题，开展了一系列文明实践活动，发生在毕四莲家中的一幕，只是鄄城县新时代文明实践者志愿者服务贫

困户的一个缩影。

志愿者用宣传一次政策、整理一次档案、打扫一次卫生、提供一次收纳袋、赠送一次礼物和进行一次检查等“十件实事”，真心实意为贫困群众解决生活生产方面的实际困难。

夏季来临，蚊蝇滋生，鄄城县交通运输局的志愿者将花露水、蚊蝇消杀剂，分别送到了彭楼镇和红船镇231户贫困户家中。还给有劳动能力的贫困群众提供就业信息，帮他们找到力所能及的工作。

“感谢鄄城县人民医院的医生和护士，他们在医院悉心照顾我，还到家里给我送生活用品。”彭楼镇后杜村杜天珍接过鄄城县人民医院志愿者送来的慰问金和生活用品后激动地说。为助力脱贫攻坚，为贫困户办实事，县医院志愿者向贫困患者送去温暖。

鄄城县税务局志愿者精心挑选了收纳袋、雨伞等贴心小礼物，送到了贫困户家中，帮助年迈体弱、身有残疾的贫困户收纳整理零散杂物、换季衣物等物品。礼物虽小，却让郑营镇刘灿武村刘书王老人感动不已：“处处为我们贫困户着想，就和孩子孝顺父母一样贴心。”

“红马甲”所到之处，院子干净了，卧室整洁了，老人用药也更合理了……像这样的志愿服务活动，在鄄城大地已蔚然成风，志愿者把爱心传播到每个角落，让扶贫工作开出了金色的向阳花。记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



## 珍爱生命

“讲文明 树新风”公益广告



## 预防溺水

